

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Зыковой Елены Александровны  
«Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным  
псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной  
терапии», представленной на соискание ученой степени кандидата  
медицинских наук специальности 14.01.10 – кожные и венерические  
болезни**

Актуальность темы диссертационного исследования Е.А.Зыковой сомнений не вызывает. В течение последних 10-15 лет отмечается рост заболеваемости этим дерматозом, «омоложение» контингента больных, учащение случаев тяжелых форм, приводящих к инвалидизации. Обусловлено это недостаточной эффективностью современных методов лечения, так как до сих пор нет единой концепции и патогенеза заболевания.

В диссертационной работе Е.А.Зыковой рассматриваются актуальные вопросы современной дерматологии – разработка, патогенетическое обоснование и эффективность терапии больных вульгарным псориазом с учетом выявленных клинико-морфологических особенностей развития заболевания.

Автором четко сформулированы цель исследования и логично вытекающие из нее задачи работы.

Диссертация выполнена на репрезентативном клиническом материале. Выдвигаемые положения и заключения автора аргументированы.

В работе впервые выявлено снижение количества TLR-2,4 позитивных кератиноцитов в измененной коже пациентов с вульгарным псориазом, проведен комплексный клинико-морфологический анализ с оценкой состояния толл-подобных рецепторов 2, 4 типа в динамике под влиянием различных схем лечения у пациентов с вульгарным псориазом. Диссертантом изучены гистологические и иммуноморфологические

показатели биоптатов кожи псориатической бляшки и произведено сопоставление их с клинической картиной.

Автором было установлено, что характер редукции морфологических изменений в псориатической папуле не зависит от выбора метода традиционной терапии.

В работе Е.А. Зыковой показано, что регресс воспалительного процесса вульгарного псориаза характеризуется снижением выраженности воспалительного инфильтрата, состоящего из лимфоцитов и макрофагов в псориатической папуле, а также уменьшением числа эпителиальных клеток, которые экспрессируют паттерн-распознающие рецепторы независимо от толщины эпителиального пласта.

На основании комплексного клинико-морфологического анализа с оценкой состояния толл-подобных рецепторов 2 и 4 типов диссертант обосновывает выбор эффективных методов лечения для больных с вульгарной формой псориаза.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

### **Заключение.**

Полагаю, что диссертационная работа Е.А. Зыковой выполнена на высоком теоретическом и методическом уровне, по научной новизне и практической значимости в полной мере соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям.

Автореферат на диссертацию Зыковой Е.А. «Клинико-морфологические сопоставления у пациентов с вульгарным псориазом на фоне проведения отдельных вариантов традиционной терапии» отвечает пункту 25 Положения о присуждении ученых степеней.

На основании автореферата, можно сделать заключение о соответствии представленного диссертационного исследования требованиям пункта 9 Положения о присуждении ученых степеней, предъявляемым к

